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МИНИСТЕРСТВО НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО, ХРАНИТЕ И ГОРИТЕ 

ЦЕНТЪР ЗА ОЦЕНКА НА РИСКА  

ПО ХРАНИТЕЛНАТА ВЕРИГА 

 

Категоризация на неевропейски изолати на вирус В по картофите за 

територията на Европейския съюз (ЕС) 
 

 

След искане от Европейската комисия, Групата по здраве на растенията на 

Европейския орган по безопасност на храните (ЕОБХ) е извършила категоризация на 

неевропейски изолати на вирус В (PVV) по картофите (Solanum tuberosum). 

PVV е добре характеризиран вирус от рода (Potyvirus), семейство (Potyviridae), за 

който има налични методи за откриване (ELISA и RT-PCR), а на основата на наличните 

последователности, могат да бъдат разработени молекулярни методи за 

идентифициране на PVV линии. Анализът на филогенетична последователност на гена 

за частичен протеин на обвивката, показа съществуването на две линии (PVV-I и PVV-

II) и на допълнителна второстепенна група PVV-PA4. 

Информацията за географското разпространение на PVV е ограничена. Има 

данни, че се среща в Азия, Европа и Южна Америка. PVV-I изолати са регистрирани в 

Финландия, Холандия, Швеция, Иран, Норвегия, Обединеното кралство и Перу, а PVV-

II изолати в Колумбия. В ЕС не са докладвани изолати PVV-II и PVV-PA4.  

PVV се пренася чрез вегетативно размножаване (клубени). При експериментални 

условия е доказано, че той лесно може да се предава механично. Към този момент 

информацията относно предаването на PVV чрез вектори е ограничена. Смята се, че 

видовете листни въшки зелена прасковена листна въшка (Myzus persicae) (Sulzer) и 

Rhopalosiphoninus latysiphon (Davidson) (Hemiptera: Aphididae) са способни да предават 

вируса. 

Неевропейските изолати на PVV, включително PVV-PA4, могат да навлязат на 

територията на ЕС чрез растения за засаждане (клубени), поради което картофите 

предназначени за семена се считат за най-важния път за влизане в ЕС. Поради това 

вносът на Solanum tuberosum, както и други видове Solanum (като S. phureja) и техните 

хибриди от трети страни, с изключение на Швейцария не е разрешен.  

Допълнителните пътища за навлизане включват: картофи за съхранение 

(клубени, предназначени за консумация или преработка), растения за засаждане и 

плодове на други гостоприемници и пренасяне чрез вектори. 
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С изключение на условията, засягащи оцеляването на растенията 

гостоприемници, не съществуват други екоклиматични ограничения за неевропейските 

изолати на PVV, поради което се очаква тези изолати да могат да се установят успешно 

в зоните където техните гостоприемници се отглеждат. Картофът е широко култивиран 

в ЕС, поради което работната групата счита, че климатичните условия няма да повлияят 

на способността на PVV изолатите да се установят в ЕС. 

При някои сортове картофи, PVV инфекциите често са безсимптомни или се 

наблюдава само лека хлороза по листата, докато при други се наблюдават мозаечни и 

некротични петна върху по-старите листа. Отчетена е добра устойчивост на картофите 

към PVV при наличието на ген Ry. Следователно не се очаква допълнително въздействие 

върху настоящата ситуация, ако тези неевропейски изолати бъдат въведени и 

разпространени в ЕС с несигурност. 

Неевропейските изолати на PVV-I и PVV-PA4 не отговарят на един от 

критериите, оценени от ЕОБХ, за да бъдат разглеждани като потенциални карантинни 

вредители в Съюза, тъй като не се очаква да имат допълнително въздействие в ЕС, с 

изключение на критерия относно потенциалните последици за територията на ЕС, 

неевропейските изолати на PVV-II отговарят на всички останали критерии, за да се 

квалифицират като потенциален карантинен вредител в Съюза. 

Работната група подчертава, че това заключение е свързано с несигурност поради 

ограничената информация за разпространението, биологията и въздействието на PVV 

изолатите. По-специално величината на потенциалното въздействие при настоящата 

ситуация като цяло не е известна. Освен това могат да съществуват и / или да се появят 

други потенциално вредни неевропейски изолати на PVV, които в момента не са 

известни. 

 

 
Други научни становища и актуална информация в областта на здравето на 

растенията, както и оценка на риска по цялата хранителна верига може да намерите на сайта 

на Центъра за оценка на риска по хранителната верига: http://corhv.government.bg/ 
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